

Новые власти объявили об установлении твердых, равных довосным цен, но торговцы дружно саботировали эти решения, закрыв магазины и начав тайную торговлю. Власти определили эти действия как спекуляцию и начали борьбу. Задача эта была трудная, так как наладить систематическую поставку товаров на территорию Брестской области не удалось. В 1939 - 1940 годах существовали проблемы с предметами первой необходимости, такими как хлеб, соль, керосин, спички, мыло. Наблюдался острый дефицит ложек, иголок, обуви, сахара и других товаров. Ситуация выглядела в глазах местных жителей парадоксально: власти не могли наладить поставки товаров, а местным жителям категорически запрещалось вывозить и продавать на рынке продукты.

Покупательная способность городского населения резко упала. Зарплата рабочих национализированных предприятий составляла в среднем 100 рублей в месяц или 8 - 9 рублей за смену, тогда как пару богинок можно было реально купить за 100 рублей (при госцене 55 рублей), а килограмм сала за 30 рублей (раньше стоил 1,8 злотых). Выплата зарплаты систематически задерживалась.

Несколько отличалась от городской ситуация в деревне, где произошел раздел земли среди бедняков. Повышению уровня жизни сельского населения способствовал высокий урожай 1939 года, а также нелегальная торговля сельхозпродуктами. В 1940 году, когда развернулась коллективизация и были введены обязательные государственные поставки сельхозпродукции ситуация на селе ухудшилась.

В целом, обыватели Брестчины, сравнивая уровень жизни и быта до и после прихода советской власти, делали выводы не в пользу последней.

ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИКО-ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ В СНГ.

Петровский Н.А.

В цивилизованном обществе, к построению которого так стремятся все республики бывшего СССР, личность стоит на первом месте среди всех общественных ценностей, но не как объект попечения со стороны государства, а как суверенный субъект, наделенный различными правами и возможностями. В этом смысле проследить насколько защищена государством личность, насколько гарантирован ее политико-правовой статус представляется возможным на опыте исследования статуса гражданина в разных странах - участниц СНГ.

Отмечая общий характер законов о гражданстве стран СНГ, следует констатировать, что все они предусматривают право на приобретение гражданства всеми лицами, проживающими на момент вступления в силу законов о гражданстве на территории этих государств, независимо от национальной и расовой принадлежности, вероисповедания и других обстоятельств. Все граждане стран СНГ пользуются защитой и покровительством своей страны как на ее территории, так и за рубежом. Госу-

дарство обязуется защищать права и свободы своих граждан во всех областях: политической, экономической, социальной и культурной жизни. Граждане также несут ответственность перед своим государством. Они обязаны защищать интересы своего государства, его территориальную целостность, суверенитет, а также уважительно относиться к обычаям, традициям, государственному языку и языкам представителей всех национальностей, проживающих на его территории.

Что касается особенностей статуса гражданина, то они проявляются в ряде положений законодательств о гражданстве в странах СНГ. Прежде всего в СНГ по разному закрепляется положение о возможности двойного гражданства. В соответствии с национальным законодательством двойное гражданство допускается в Российской Федерации, Казахстане, Туркменистане, Молдавии. Другие страны СНГ, в том числе и Беларусь, двойного гражданства не предусматривают.

Определенная специфика прослеживается в разных странах СНГ в условиях предоставления гражданства и прекращения гражданства.

Рассматривая каждую республику СНГ как организацию личностей, правомерно говорить о членстве в этой организации, т.к. личность выступает в особом специфическом "гражданском" качестве.

АБ'ЯДНАННЕ НЯМЕЧЧЫНЫ І НАЦЫЯНАЛЬНЫЯ ІНТАРЭСЫ БЕЛАРУСІ.

Стралец М.В.

Аб'яднанне Нямеччыны неадназначна ацэньваецца беларускімі палітыкамі і навукоўцамі. Адны лічаць, што за непазбежнай нямецкай гегемоніяй у Еўропе наступіць імкненне Бона значна пашырыць тэрыторыю гэтай краіны. На іх думку, у дваццаць першым стагоддзі магчыма гвалтоўнае далучэнне да Нямеччыны Сілезіі, Судзетаў, Калінінградскай вобласці. Некаторыя нашы суайчыннікі не выключваюць нават патэнцыяльнага з'яўлення узброеных немцаў за Бугам. На наш погляд, маюць рацыю тыя, хто лічыць, што у агляднай будучыні з нямецкай зямлі не будзе зыходзіць пагроза вайны. Аналіз канцэпцый бяспекі Федэратыўнай Рэспублікі Нямеччына сведчыць аб яе міралюбных памкненнях. Аб'яднанне Нямеччыны адпавядае нацыянальным інтарэсам Беларусі.

Мінск толькі выйграе ад таго, што Бон стане яго стратэгічным хаўруснікам. Стратэгічнае супрацоўніцтва паміж Беларуссю і Нямеччынай можа ахапіць самыя разнастайныя сферы. Вядома, што сучаснае кіраўніцтва Беларусі трывала арыентаецца ў стратэгічным плане на Расію. Чачэнская авантура Крамля, імкненне Масквы праводзіць палітыку эканамічнага некаланіялізму сведчаць аб беспадстаўнасці такой арыентацыі. Да таго ж грэба ўлічваць унутрыпалітычную нестабільнасць у Расіі, яе няпростае эканамічнае становішча.